

復活的主向門徒們顯現

【約廿 1-31】 七日的第一日清早，天還黑的時候，抹大拉的馬利亞來到墳墓那裡，看見石頭從墳墓挪開了。

2 就跑來見西門彼得，和耶穌所愛的那個門徒，對他們說：有人把主從墳墓裡挪了去，我們不知道放在那裡。

3 彼得和那門徒就出來，往墳墓那裡去。

4 兩個人同跑，那門徒比彼得跑的更快，先到了墳墓；

5 低頭往裡看，就見細麻布還放在那裡；只是沒有進去。

6 西門彼得隨後也到了，進墳墓裡去，就看見細麻布還放在那裡；

7 又看見耶穌的裹頭巾，沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。

8 先到墳墓的那門徒也進去，看見就信了。

9 因為他們還不明白聖經的意思，就是耶穌必要從死裡復活。

10 於是兩個門徒回自己的住處去了。

11 馬利亞卻站在墳墓外面哭；哭的時候，低頭往墳墓裡看，

12 就見兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。

13 天使對她說：婦人，你為什麼哭？她說：因為有人把我主挪了去，我不知道放在那裡。

14 說了這話，就轉過身來，看見耶穌站在那裡，卻不知道是耶穌。

15 耶穌問她說：婦人，為什麼哭，你找誰呢？馬利亞以為是看園的，就對祂說：先生，若是你把祂移了去，請告訴我，你把祂放在那裡，我便去取祂。

16 耶穌說：馬利亞。馬利亞就轉過來，用希伯來話對祂說：拉波尼（夫子）。

17 耶穌說：不要摸我；因我還沒有升上去見我的父；你往我弟兄那裡去，告訴他們說：我要升上去，見我的父，也是你們的父；見我的神，也是你們的神。

18 抹大拉的馬利亞就去告訴門徒說：我已經看見了主。她又將主對她說的這話告訴他們。

19 那日（就是七日的第一日），晚上，門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了；耶穌來站在當中，對他們說：願你們平安。

20 說了這話，就把手和肋旁，指給他們看；門徒看見主，就喜樂了。

21 耶穌又對他們說：願你們平安；父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。

22 說了這話，就向他們吹一口氣，說：你們受聖靈。

23 你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。

24 那十二個門徒中，有稱為低土馬的多馬；耶穌來的時候，他沒有和他們同在。

25 那些門徒就對他說：我們已經看見主了。多馬卻說：我非看見祂手上的釘痕，用指頭探入那釘痕，又用手探入祂的肋旁，我總不信。

26 過了八日，門徒又在屋裡，多馬也和他們同在，門都關了；耶穌來站在當中說：願你們平安。

27 就對多馬說：伸過你的指頭來，摸（看）我的手；伸出你的手來，探入我的肋旁；不要疑惑，總要信。

28 多馬說：我的主，我的神。

29 耶穌對他說：你因看見了我才信；那沒有看見就信的，有福了。

30 耶穌在門徒面前，另外行了許多神蹟，沒有記在這書上。

31 但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子；並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。

【亞十三 7】萬軍之耶和華說：刀劍哪，應當興起，攻擊我的牧人和我的同伴。擊打牧人，羊就分散；我必反手加在微小者的身上。
牧人被擊打，羊群就分散了，分散的意思就是跌倒。

【太廿六 30-32】他們唱了詩，就出來往橄欖山去。
31 那時，耶穌對他們說：今夜你們為我的緣故，都要跌倒；因為經上記著說：我要擊打牧人，羊就分散了。
32 但我復活以後，要在你們以先往加利利去。

今夜你們為我的緣故都要跌倒，跌倒是因為他們對主的認識還沒有藉著復活被闊大，以至他們將指望建立在一個虛假，錯誤又微小的根基上。他們只抱有一個暫時的，屬地的，摸得著的期待，只想得著一點個人的利益和地位。當主被埋在墳墓時他們的希望就完全被粉碎毀滅了，羊就現出一幅非常悲慘分散的情景！

但在這一章，大牧人回來了，祂將每件事重新建立在一個永遠的根基上。祂從各處將那些分散和迷失了的羊再召聚到祂這裡來。祂再耐心的使他們確信祂是活著的。雖然祂是和以前一樣的活著，但同時又顯出了不同，祂已有了一個基本的改變，是實際和奧秘的組合，祂的這一個新人是我們所不認識的。

祂用了四十天來確定祂復活的身份，使他們對祂看不見的同在毫不懷疑。祂復活後所行的神蹟帶給了他們不可磨滅的印象。主向他們這些即將構成教會核心分子的人們一再的顯現，使他們能真實的成為教會的見證。

教會已有一個從天然到屬靈的轉變，他們已經完全從這個虛幻的世界裡覺醒過來。他們已放棄了追求個人地位的野心，他們也已經認識了，只要在肉體裡就會造成他們中間的分裂。他們如今已進入神的國度，在一個完全不同的根基上，在屬天的根基上成為基督的身體。

教會在她的歷史進展中是要被構成，來作基督復活獨一的見證。基督也只將祂的復活啟示給祂所救贖的子民，而不是向著一般世人。教會是基督的身體，一班屬天的子民，基督是這身體的頭。如果人想除去這個並使之世俗化，就傷害了她的見證。教會是帶著能力、智慧、和生命，這一切都不屬於這個舊的創造。

教會是藉著祂在十字架上流血所成就的和平而構成。那日，就是七日的第一日晚上，門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了；耶穌來站在當中，對他們說：願你們平安。耶穌又對他們說：願你們平安；父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。過了八日，門徒又在屋裡，多馬也和他們同在，門都關了；耶穌來站在當中說：願你們平安。

【西一 20】 既然藉著祂在十字架上所流的血成就了和平，便藉著祂叫萬有，無論是地上的、天上的，都與自己和好了。and through him to reconcile to himself all things, whether on earth or in heaven, making peace by the blood of his cross.

【來十三 20，21】但願賜平安的神，就是那憑永約之血、使群羊的大牧人，我主耶穌從死裡復活的神，Now may the God of peace who brought again from the dead our Lord Jesus, the great shepherd of the sheep, by the blood of the eternal covenant,

21 在各樣善事上成全你們，叫你們遵行他的旨意；又藉著耶穌基督在你們心裡行祂所喜悅的事。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠。阿們！

賜平安的神不僅藉主耶穌從死裡復活稱義了我們，也要在各樣的善事上成全我們。保羅作了耶穌基督的使徒，特派傳神的福音，在萬國之中叫人為祂的名信服真道，並得著恩惠與平安。

【羅一 1-7】耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳神的福音。

- 2 這福音是神從前藉眾先知在聖經上所應許的，
- 3 論到祂兒子，我主耶穌基督。按肉體說，是從大衛後裔生的；
- 4 按聖善的靈說，因從死裡復活，以大能顯明是神的兒子。
- 5 我們從祂受了恩惠並使徒的職份，在萬國之中叫人為祂的名信服真道；
- 6 其中也有你們這蒙召屬耶穌基督的人。
- 7 我寫信給你們在羅馬、為神所愛、奉召作聖徒的眾人。願恩惠、平安從我們的父神並主耶穌基督歸與你們！

【羅十五 32，33】並叫我順著神的旨意，歡歡喜喜地到你們那裡，與你們同得安息。

33願賜平安的神常和你們眾人同在。阿們！

【羅十六 20】賜平安的神，快要將撒但踐踏在你們腳下。願我主耶穌基督的恩常和你們同在！

【羅十二 4, 5】正如我們一個身上有好些肢體，肢體也不都是一樣的用處。
5 我們這許多人，在基督裡成為一身，互相聯絡作肢體，也是如此。

教會藉著寶血的贖回是建立在祂的平安上，就是與神和好而有的平安。平安是因祂在十字架上的工作已經成功，而不僅是一句好聽問安的話。

【約十四 26-28】但保惠師，就是父因我的名所要差來的聖靈，祂要將一切的事，指教你們，並且要叫你們想起我對你們所說的一切話。

27 我留下平安給你們，我將我的平安賜給你們；我所賜的，不像世人所賜的；你們心裡不要憂愁，也不要膽怯。

28 你們聽見我對你們說了，我去還要到你們這裡來。你們若愛我，因我到父那裡去，就必喜樂，因為父是比我大的。

在這個時代中是聖靈在教會掌權。說了這話，就向他們吹一口氣，說：你們受聖靈。這個吹氣在他們身上是一個象徵性的舉動，是象徵一個新的創造，一個新人，由一個復活的新生命的內住所組成的。這也是對於將來接受那更大賜予的一個保證，就是發生在五旬節那一天的聖靈降臨。

【徒一 8】但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷，猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。

內住的聖靈已經住在教會中，基督的身體已是新造。這不是宗教的傳統而是屬靈的，活的，帶著能力的。教會需要在信心裡多有交通，多馬因著與復活主的交通而得到豐滿的祝福。只有憑信才能得到教會的豐滿，但有的人雖然在教會，卻可能一點沒有摸著基督的豐富。這可能因為他們只是道理上的、地位上的、走著自己單獨的道路，因著孤立而缺少復活生命的實際。這也是一切懷疑不信人的光景，只有信心才能像多馬再被帶到交通、經歷、生命，和敬拜裡！

教會超越一切冷酷的形式主義，超越律法的死硬和教條主義，是因為教會是一個家的集合，正如這些稱謂所表明的，有父，有兄弟，17 節，耶穌說：不要摸我；因我還沒有升上去見我的父；你往我弟兄那裡去，告訴他們說：我要升上去，見我的父，也是你們的父；見我的神，也是你們的神。

【來二 10-17】原來那為萬物所屬為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裡去，使救他們的元帥，因受苦難得以完全，本是合宜的。

11 因那使人成聖的和那些得以成聖的，都是出於一。所以，祂稱他們為弟兄也不以為恥，

12 說：我要將你的名傳與我的弟兄，在會中我要頌揚你。

13 又說：我要倚賴祂。又說：看哪，我與神所給我的兒女。

14 兒女既同有血肉之體，祂也照樣親自成了血肉之體，特要藉著死敗壞那掌死權的，就是魔鬼，Since therefore the children share in flesh and blood, he himself likewise partook of the same things, that through death he might destroy (annul 廢除, ineffective) the one who has the power of death, that is, the devil,

15 並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。

16 祂並不救拔天使，乃是救拔亞伯拉罕的後裔。

17 所以，祂凡事該與祂的弟兄相同，為要在神的事上成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上挽回祭。

【來三 1】同蒙天召的聖潔弟兄啊，你們應當思想我們所認為使者、為大祭司的耶穌。

【林前十五 45】經上也是這樣記著說：首先的人亞當成了有靈（血氣）的活人；末後的亞當成了叫人活的靈。Thus it is written, The first man Adam became a living being”;[a living soul] the last Adam became a life-giving spirit.

【賽五十三 11】他必看見自己勞苦的功效，（祂藉著祂魂所受的苦難）便心滿意足。有許多人因認識我的義僕得稱為義，並且他要擔當他們的罪孽。Out of the anguish 痛苦的 of his soul he shall see[light] and be satisfied; by his knowledge shall the righteous one, my servant, make many to be accounted righteous, and he shall bear their iniquities.

祂藉著祂魂所受的苦難，生了祂的兒女。祂使祂的弟兄成為會眾，在會中祂要頌揚父的名。這一切都是對祂神聖身位的見證。31 節，但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子；並且叫你們信了祂，就可以因祂的名得生命。因主耶穌已從死裡復活，祂要在教會中不斷的向我們顯出祂復活強大的生命力。

主耶穌從死裡復活以後，曾顯現給許多人看。主耶穌最先向誰顯現呢？是向抹大拉的馬利亞。主是很急切的要顯現給彼得看，因為彼得正在軟弱中；但是主更急切要顯現給抹大拉的馬利亞看。主是很急切的要顯現給往以馬忤斯的那兩個門徒看，因為他們走錯了路；但是，主更急切要顯現給抹大拉的馬利亞看。主也是很急切的要顯現給約翰看，因為約翰是祂所愛的；但是，主更急切要顯現給抹大拉的馬利亞看。主也是很急切的要顯現給多馬看，因為多馬不相信祂的復活；但是，主更急切要顯現給抹大拉的馬利亞看。還有別的門徒，主也要向他們顯現，但是主卻沒有先向他們顯現，而是先向抹大拉的馬利亞顯現。

主為什麼把彼得、約翰、多馬和別的門徒都放在一邊，把所有的人都放在一邊，而先向抹大拉的馬利亞顯現呢？抹大拉的馬利亞是最末了離開十字架旁，是最早到墳墓那裡的。得救的，不只一個抹大拉的馬利亞；被主把鬼趕出去的，也不只一個抹大拉的馬利亞；可是，一清早到墳墓前來尋找主的，卻只有抹大拉的馬利亞。不錯，她有許多事不明白，也許有人以為她的頭腦不好；但是，她有一分最好的，也許是我們都沒有的。她那一分最好的，就是她的戀慕主。這是我們每一個基督徒所應當羨慕追求的。

在約翰福音一章 29 節記著說，施洗約翰看見耶穌來到他那裡，就說：看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。這是施洗約翰第一次看見主的時候所說的話。到了第 36 節，約翰又看見主耶穌，就說：看哪，這是神的羔羊。約翰這一次沒有說，除去世人罪孽的這一句話，難道約翰忘了嗎？沒有。這是一個得救的人的經歷。當一個人第一次看見主，是想到祂和我，想到祂是神的羔羊，

除去了我的罪孽；等到第二次看見主，就忘了自己，只有主了。第一次是因祂給我恩典而感謝祂，第二次是因著祂的自己而願意來親近祂。

我們受浸是我們與主聯合；擘餅是記念主的自己。我們第一步是主的信徒，第二步是主的情人；第一步是相信主的工作，第二步是親近主的身位。許多人只知道主工作的寶貴，而不知道主自己的寶貴；只知道自己的蒙恩，而不知道主的可愛。抹大拉的馬利亞與人不同的地方，就是她不只重看救恩，並且寶貴救主。被主把鬼趕出去的很多，但是尋求主的卻不多。雖然也有別的婦女來找主，但是，最先到墳墓那裡的是抹大拉的馬利亞。她是在七日的第一日清早，天還黑的時候，就來到墳墓那裡。她什麼都不顧，就是要來尋找主。

有一位弟兄說得很好，他說：主耶穌死了，世界在馬利亞的眼中，不過是一個空白！全世界都不能吸引馬利亞的心，因為有一個人奪去了她的心。抹大拉的馬利亞，她的心是一顆完全被主佔有，被主擄掠的心。馬利亞來到墳墓那裡，在她是想：我所愛的主死了，今天若能讓我一見祂的身體也是好的。不料連身體都沒有了！牠就只好跑去告訴彼得和約翰，對他們說：有人把主從墳墓裡挪了去，我們不知道放在那裡。彼得和那門徒（約翰）就出來，往墳墓那裡去。兩個人同跑，那門徒比彼得跑得更快，先到了墳墓；低頭往裡看，就看見細麻布還放在那裡；只是沒有進去。西門彼得隨後也到了，進墳墓裡去，就看見細麻布還放在那裡；又看見耶穌的裹頭巾，沒有和細麻布放在一處，是另在一處捲著。先到墳墓的那門徒也進去，看見就信了，他們是信有人把主從墳墓裡挪了去。

這兩個門徒，看見了這一切的光景，就回自己的住處（家）去了。他們在世上還有一個家是他們可以回去的。他們雖然看見主不在那裡了，但也無可奈何，他們覺得回到自己的家裡是最要緊的。在主之外，他們還有一個去處。馬利亞卻站在墳墓外面哭。她沒有地方可以回去！她不能去！這一個卻的意義不知有多麼的深！馬利亞的心是以為：你們有家可以回去，但是，我作不來，因為主沒有了。你們以為主沒有了不要緊，但是，我不能。誰把祂挪了去呢？我怎能走呢！她站在墳墓外面哭。在她看來，世界是空白了！主已經沒有了，還有什麼事可作呢？沒有什麼可作的了，只好站在墳墓外面哭。馬利亞的心是一個寡婦的心！跟從主的門徒們，很有知識的門徒們都可以回去，愛主的約翰也可以回去，勇敢的彼得可以回去，但是，在這裡有一個簡單的女人，曾被主趕出七個鬼的馬利亞，被主抓住了。她沒有安息，沒有安慰了，她不能回去。主不在此就什麼都沒有了。她的心從此是空白的，所以她只好哭。

馬利亞哭的時候，低頭往墳墓裡看，就見兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。天使對她說，婦人，你為什麼哭？她說，因為有人把我主挪了去，我不知道放在那裡。馬利亞看見了天使，也不驚異，也不害怕，這是什麼緣故呢？因為她的心完全注意在有人把我主挪了去這件事上面，別的事她都不在意。這一顆心是這樣的專一想到主，以致連天使的顯現都不能使她注意。馬利亞的心，只在乎她的主。天使不能轉移這樣的一顆心。

有人也許這樣想過：像約翰那樣一個愛主的人，我只要跟他走過一段路都是好的；彼得是這樣被主對付過，聽彼得講一次道也是好的。但是，馬利亞的心並不在此。雖然還有彼得、約翰在那裡，但是他們都不能與主相題並論。

馬利亞的心是一個寡婦的心！有人想，如果有天使向她說話，她該多麼高興。但是，馬利亞一點也不覺得什麼。別人也許想著天使有多特別，有多好看，衣服又白又發光。但是，馬利亞是想著我的主被人挪了去，天使也不能補滿她這一個空白的心，她只好哭。她想：主沒有了，一切就都沒有了！

天使問她說：婦人，你為什麼哭？她說：因為有人把我的主挪了去，我不知道放在那裡。她想：我的主雖然死了，我的主的身體也是寶貴的。她一點沒有想到主已復活了。在馬太福音裡，主曾四次告訴門徒說，祂死後第三天還要復活（太十六 21，十七 23，廿 19，廿六 32），她卻一點不知道。她到了今天，盼望都絕了，她只要有主的身體也是好的。雖然她這樣無知，只因她專一的要主，主就要把自己向她啟示了。主所以要向抹大拉的馬利亞顯現，是因她有一個飢渴要主的心。彼得和約翰回自己的家去了，主不先去尋找他們；在這裡有一顆完全的心是專一要主的，主就要尋找她了。

弟兄姊妹們，我們在知識上少一點，並不要緊，只要有一顆專一愛主的心就會激動主來尋找你，這是頂寶貴的。馬利亞說了這話，就轉過身來，看見耶穌站在那裡，卻不知道是耶穌。耶穌問她說，婦人，為什麼哭？你找誰呢？馬利亞以為是看園的，就對祂說，先生，若是你把祂挪了去，請告訴我，你把祂放在那裡，我便去取祂。她看了主耶穌，卻還以為是看園的。主問她找誰，她說：若是你把祂挪了去……她忘了告訴看園的說，她是在尋找拿撒勒人耶穌。在馬利亞看來，世上只有一個祂。在馬利亞的心中以為人都應知道馬利亞的祂是誰，誰都應當認得祂。馬利亞誰都不在意，只在意一個祂。這是馬利亞的心！

雅歌一章二節開頭第一句話是說：願他用口與我親嘴。這是書拉密女想慕所羅門的話。馬利亞心裡想慕的是祂，口裡所說的也是祂，在她只要有一個祂就夠了。在我們心裡也應當只有一個祂就夠了。若是你把祂挪了去，請告訴我，你把祂放在那裡，我便去取祂。馬利亞是一個女人，她的身體是軟弱或

者強壯，我們不知道；但是我們知道，她的心就是要去取祂。她沒有想到自己的力氣夠不夠大，她也沒有想到道路相隔有多遠，她只想到要去取祂。愛，是不知道難的。世界上最希奇的，就是什麼地方有愛，什麼地方就不覺得為難。她什麼都不顧，只要知道人把祂放在那裡，她便去取祂。這是馬利亞的心。

就是在這樣的光景中，主不能不把自己向她顯現。主在這時候，不能再讓她哭了。主不能先去找彼得、約翰，不能先去找往以馬忤斯的那兩個門徒，不能先去找多馬，主必須在此先補滿一個飢渴要主的心，主必須先向馬利亞顯現。主怎樣向她顯現呢？耶穌說，馬利亞！馬利亞就轉過來，用希伯來話對祂說，拉波尼（拉波尼就是夫子的意思）！我們曾聽見過馬利亞這一個聲音嗎？在你禱告的時候，在你的內室裡，如果你聽見了這個聲音馬利亞，就夠了。主一說馬利亞，馬利亞就認得是祂，這是一個啟示。只要主說一句就夠了。牧人呼召他的羊，羊的眼睛就開了。馬利亞一聽見主的聲音，就知道這不是看園的，是夫子，她不必哭了。

什麼時候主把自己一啟示給你，就不必再說什麼了。主只說了一聲馬利亞，她就立刻認得是主了。弟兄姊妹，你認識不認識主說話的聲音呢？有一位弟兄認識一家人，只有母子二人。每天傍晚，兒子乘腳踏車回來，快到家時，總要用口噓氣作聲，他親就立刻知道是兒子回來了。有一天，這位弟兄在她家談話，正要走，那個母親留他稍待說，她兒子快到家了。他問她怎麼知道。她說，她已經聽見她兒子噓氣的聲音了。這個聲音，在別人聽不出一點意思，但是，在一個母親的耳中，就特別有意思了。主說馬利亞，在別人也許不覺得什麼，但馬利亞覺得這聲音是她認識的，她一聽就認出是主了。

接著耶穌說，不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裡去，告訴他們說，我要升上去，見我的父，也是你們的父，見我的神，也是你們的神。在馬太福音第二十八章裡，那些婦女摸主，是敬拜，所以主許。在這裡，主不許馬利亞摸祂，是什麼意思呢？這是因為馬利亞巴不得留主在地上，想要抓住祂不放，但是，主在地上所得著的，不過是荊棘的冠冕，不過是十字架，不過是墳墓，現在主是要升上天去，到我的父也是你們的父，我的神也是你們的神那裡去，所以，主對馬利亞說，不要摸我，不要把我留在地上。主不只復活，並且升天，作新人類的元首，作人的代表。

天上從未有過人，主耶穌升天，是第一個人先去，後來信祂的人也要去。希伯來書第二章說，主因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，……原來那為萬物所屬，為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裡去。主因為受死的苦就得了尊貴榮耀，並且許多的兒子也要被領進榮耀裡去。主去了，從今以後，門徒也要去。主在復活以後，起首稱門徒為弟兄；主是長子，我們是眾子。主復活升天了，祂的父也是我們的父了，祂的神也是我們的神了。

所以主告訴馬利亞說：你往我弟兄那裡去，告訴他們說，我要升上去，見我的父，也是你們的父，見我的神，也是你們的神。現在馬利亞還有什麼話說嗎？沒有了。她夠了，她真夠了！於是馬利亞就回去了。她現在可以回去了。弟兄姊妹們，如果你缺少這個啟示，沒有看見主，沒有聽見主的話，能不能怪主呢？決不能；這是因為你沒有像馬利亞那樣飢渴。請問你自己有沒有深切的渴想主呢？有沒有從心裡渴慕神的兒子呢？主的心不能被你的地位，被你的名聲摸著一下，但是，你若真的渴想主，只要你渴想一下，祂的心就必定被你摸著了！但願神在我們裡面造出一個渴慕神的心，叫我們羨慕神的兒子，專一的愛祂。